

河北法制报

扫一扫
关注河北法制报数字报纸



河北法制报社出版
河北日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号:CN13-0033
邮发代号:17-77
总第 5840 期 今日 8 版

2014年5月19日
农历四月廿一

星期一

省法院发布司法公开路线图和时间表

主要涉及庭审网络直播、文书上网公开、案件流程信息公开、执行拍卖公开、开通 12368 诉讼服务热线等八项内容

本报讯 (记者 郑伟)5月16日,省政府新闻办和省法院召开新闻发布会,向社会公布了详尽的全省法院司法公开时间表,明确了司法公开的措施和时限要求。公开内容主要涉及庭审网络直播、文书上网公开、案件流程信息公开、执行拍卖公开、开通 12368 诉讼服务热线、搭建司法公开新媒体展示平台、使用司法公开平台发布静态信息、开展阳光司法指数评估等八项工作。

在新闻发布会上,省法院副院长王越飞介绍,为认真贯彻落实中央、省委以及最高法院关于司法公开的要求和部署,全方位整体推进司法公开工作,保障人民群众对司法公开工作的知情权、参与权和监督权,省法院组织专门人员在深入调研的基础上,对亟待规范的司法公开内容进行梳理,编制出台了《河北省高级人民法院司法公开目录》(以下简称《目录》),明确了依法应当公开的事项和公开的方式。《目录》共计 50 条,涵盖立案公开、庭审公开、执行公开、听证公开、文书公开、审

公开等六个方面。目前,省法院司法公开工作正稳步推进,已取得阶段性成效。

在庭审公开方面,全省各级法院对应当公开审理的案件一律公开审理,允许当事人的近亲属、媒体记者和公众旁听,对在社会上有重大影响或社会关注度高的等六类减刑案件及全部假释案件均做到公开审理。同时,积极开展网络庭审直播工作,去年共有 600 余件案件进行了庭审网络直播;在执行公开方面,省法院积极探索司法公开拍卖新机制,通过主动引入第三方交易平台,实现了诉讼资产网上公开拍卖,拍卖成交率大幅提高,得到了当事人的认同。同时,通过向当事人公开执行人员联系电话、执行线索举报电话和设立执行热线电话等多种方式,推进执行工作。加大对恶意逃债被执行人的惩戒力度,对有履行能力而拒不履行的被执行人,列入失信被执行人名单;在文书公开方面,省法院在机关网站上已设立专门的裁判文书公开栏目,并指定专门部

门和人员负责管理工作。同时,在河北法院网的醒目位置设置了中国裁判文书网的网址链接,方便社会公众查阅。今年我省已有 80% 的基层法院生效裁判文书上网公开;在立案公开方面,通过在立案信访窗口或政务网站等当事人容易获悉的渠道,详细公开各类案件的立案条件、诉讼费用交纳标准、审判流程、工作制度等相关信息,方便当事人和社会公众了解和查询;在对新闻媒体和公众公开方面,各级法院都已建立起新闻发言人制度,密切与媒体的联系。同时,全省各级法院积极探索与电视、网络媒体的合作方式,联手打造法治节目,获得公众和媒体一致好评。省法院还制定了《特邀监督员工作实施办法》,从社会各界聘请了 55 名特邀监督员,加强民意沟通,自觉接受各方面的监督;在审务公开方面,依托政法网,铺设了三级法院网站群,实行网上公布法院基本情况、公开法院的重要审判工作会议、工作报告或

者专项报告、重要活动部署、规范性文件等信息。开设法院新浪、腾讯官方微博,推进新兴自媒体平台建设。

王越飞表示,为进一步推进全省法院系统司法公开工作,省法院目前已经制定了司法公开工作的路线图和时间表,明确了工作步骤、推进措施和时限要求,主要涉及庭审网络直播、文书上网公开、案件流程信息公开、执行拍卖公开、开通 12368 诉讼服务热线、搭建司法公开新媒体展示平台、使用司法公开平台发布静态信息、开展阳光司法指数评估等八项工作(详见本报今日二版)。同时,省法院在推进司法公开工作中,将主动接受社会各界监督,对群众反映的司法公开方面存在的问题认真调查,严肃处理,及时反馈,全面推进我省法院司法公开工作,以此提高司法水平,提升司法公信力。

推进司法公开 确保司法公正

“东伊运”境外策划指挥 乌鲁木齐火车南站暴恐袭击案

新华社乌鲁木齐 5月18日电 日前,新疆警方披露了乌鲁木齐火车南站暴恐袭击案细节。这是一起境外指挥、境内实施的严重暴力恐怖性质的爆炸袭击案。“东伊运”成员伊斯玛依力·玉素普在境外策划针对乌鲁木齐的暴恐袭击。今年 4 月 22 日,其下达指令,指挥疆内艾合买提·热西提等 10 名同伙进行任务分工,制作爆炸装置,选定袭击目标。4 月 30 日 19 时 10 分许,色地尔丁·沙吾提、麦提阿卜杜拉·艾提两名暴徒在乌鲁木齐火车南站实施爆炸身亡。其余 8 名同伙

成员全部被抓获。现查明,2005 年以来,该团伙主要成员鼓吹宗教极端思想,从事非法宗教活动。2012 年,伊斯玛依力·玉素普与境外“东伊运”组织勾连,逐步形成了以其为头目的暴恐团伙。伊斯玛依力·玉素普因组织制爆活动被公安机关通缉,2013 年潜逃出境,加入“东伊运”组织。

目前,警方正通过国际刑警组织对伊斯玛依力·玉素普进行缉捕。

点击天下

唐山路北法院首次强制 执行被执行人住房公积金

本报讯 (刘玉丰)唐山市路北区法院 5 月 16 日消息,该院在唐山市住房公积金管理中心配合下,日前成功提取被执行人住房公积金。这是该院首次对被执行人住房公积金进行强制执行。

原告周某诉被告都某借款纠纷一案,唐山路北法院依法判决都某偿还周某人民币 8 万元。法院判决生效后,被告都某未按生效法律文书履行义务。周某向法院申请强制执行。

在案件执行过程中,路北法院依法对被执行人展开“四项必查”,即查询工商(身份)登记信息、银行存款信息、房地产登记信息、车辆登记信息,并查询了被执行人的有价证券登记以及投保信息等,但

均未能查找到被执行人任何财产。

执行干警通过阅卷发现,被执行人都某系某单位员工,遂到市住房公积金管理中心查询其是否有住房公积金。当得知都某公积金尚有 3 万余元时,执行干警立即向该中心下达了强制执行通知书,但该中心表示从未处理过类似情况,且电脑管理系统不支持该项操作。

通过执行干警与中心工作人员多次反复沟通,最终该中心将公积金划入都某银行账户。执行干警依法从银行将该笔款项扣划到法院,成功执行人民币 32600 元。

该院本次对住房公积金的成功执行,拓宽了执行思路,丰富了执行强制措施,维护了当事人的合法权益。



“房改房的房产证下不来,怎么办?”“姐姐离婚后,孩子的抚养费为什么每次都得催着要?”5月17日,根据石家庄市《关于在全市举办反对“四风”贴近民生为群众办好事活动周的通知》,石家庄市司法局组织机关工作人员、律师和公证员组成法律咨询服务队,进社区开展法律咨询服务,把法律送到居民家门口。图为志愿者服务队在沿东社区解答群众咨询的法律问题。

本报记者
鲍娜军 摄

廊坊中院遵从民意立行立改

本报讯 (记者 田宪忠 通讯员 高占国 郝军生)群众路线教育实践活动重在行动落实。廊坊市中级人民法院将征集到的 200 余条意见建议归纳梳理,能解决的立即整改,对突出的共性问题集中整治,对一时解决不了的制定整改方案,逐项督促整改。

改变缴费账户,减少群众诉累。针对群众反映缴纳诉讼费程序繁琐、耗时费力的问题,廊坊中院主动联系有关部门,将缴费专用账户改设到邻近法院的农村合作信用社,

方便群众缴纳诉讼费,缴费由原来的平均几小时,缩短为现在的几分钟。同时,主动简化退费审批手续,由原来的五级审批减少为一次性解决,彻底解决了涉诉群众缴费难、退费难问题。

改变卷宗送达模式,提高审判效率。廊坊中院一改以往卷宗由机要局发送的模式,改由各基层法院直接到廊坊中院机要室领取,由原来的 20 天左右缩短至现在的 4 至 7 天,有效促进了审判效率提高。

改建诚信联动平台,破解执行难题。廊坊中院依托廊坊行政审批电子监察系统,以及与中国银行等 6 家金融机构和公安、工商、土地、房管等政府机关建立的点对点链接,构建执行诚信联动信息管理平台,通过曝光失信人信息、停止行政审批、限制权利转移等手段,严厉打击“老赖”行为。现已有 500 余名拒不“老赖”被列入“黑名单”。1 至 4 月份执结案件 1887 件,执结标的额 3.48 亿元,与去年同期相比

执行力大幅提升。改善司法公开方式,推进阳光司法。廊坊中院加快推进审判流程公开、裁判文书公开、执行公开为主要内容的阳光司法工程。目前,该院所有审判庭已全部建成数字化法庭,开通了法院官方微博,及时回应群众关切。1 至 4 月累计网上公开生效法律文书 323 件,网上直播庭审 177 件。每月初将廊坊中院排期开庭表 15 份送给市人大和市政协,在每个审判庭设立固定的人大代表、政协委员、媒体记者旁听席,确保案件审理公开透明。

深入开展党的群众路线教育实践活动

我省三地警方破获多起涉毒案

打掉一特大犯罪团伙 缴获猎枪两支

本报讯 (记者 曹永学)记者 5 月 16 日从省公安厅获悉,我省秦皇岛、邯郸、衡水三地警方近期破获多起涉毒案件,抓获犯罪嫌疑人 11 名,查获冰毒 1620 克。其中衡水警方打掉一特大涉枪涉毒犯罪团伙,缴获猎枪两支。

据介绍,5 月 1 日 1 时许,秦皇岛市公安局开发区分局民警对一辆白色无牌越野车进行例行检查时,发现车上 4 名男子神情紧张。执勤民警在越野车后排座椅的夹层处,

发现大量冰毒,重约 1600 克。经讯问,4 名犯罪嫌疑人交代是通过快递从广东购买的冰毒,欲运至天津贩卖。目前,犯罪嫌疑人郑某等 4 人已被刑事拘留,案件正在进一步侦查中。

4 月下旬,邯郸市公安禁毒支队侦查发现,几名山西人在涉县贩卖毒品。5 月 5 日凌晨 3 时许,警方在涉县一宾馆将 2 名主要犯罪嫌疑人史某、韩某(均系山西省襄垣人)抓获,当场缴获冰毒 20 余克,吸毒

工具若干。经审讯查明,犯罪嫌疑人史某、韩某、程某(女,山西人,在逃)于半月前从山西长治购买 20 余克冰毒,窜至涉县准备贩卖。同时,警方根据犯罪嫌疑人史某、韩某的交代,破获盗窃案件 30 余起。目前,犯罪嫌疑人史某、韩某已被依法刑事拘留,另一名在逃犯罪嫌疑人正在追捕中。

近日,衡水市公安局刑警支队民警通过对一名在市区娱乐场所内进行毒品交易的男子跟踪监

控,于深夜将躲在某宾馆内吸食冰毒的李某、白某、木某、周某等 4 人抓获,当场缴获冰毒 2 克,吸毒工具 1 部,猎枪子弹一发。根据犯罪嫌疑人李某、白某等人的供述,警方成功锁定并抓获了枣强籍犯罪嫌疑人赵某,查获赵某私藏的钢珠手枪一把、子弹 7 发及李某存放在其家中的猎枪一支。根据犯罪嫌疑人周某供述,民警又在赵某家中查获李某、白某存放的双管猎枪一支。



图为清理出的 12 枚掷弹筒炮弹。本报记者 李建华 摄